



林鄭月娥表示，選舉制度修訂草案下周向立法會提交；梁君彥則決定當天中午召開大會進行首讀。

記者 崔俊良攝

# 林鄭指選制修訂草案下周三交立會

# 國安法+新選制=定海神針



【香港商報訊】記者何加祺報道：行政長官林鄭月娥昨出席立法會答問大會時指，若獲行政會議通過，將於下周三向特別加開的立法會大會提交選舉制度修訂草案以進行首讀；草案將界定選委會界別分組和立法會功能團體的選民，劃定地區直選的選區、訂定候選人提名辦法、投票辦法、資格審查委員會的組成等，特區政府亦會規管操縱和破壞選舉等行為。立法會秘書處表示，由於時間緊迫，梁君彥主席已根據《議事規則》決定下周三中午12時半召開大會，會議不會處理其他事項。



## 不期望立會變「橡皮圖章」[一言堂]

林鄭月娥表示，今次答問會原定5月份舉行，但立法會主席梁君彥應她的要求提前舉行，讓自己可與議員討論修訂選舉制度，對此表示感謝。她又感謝絕大多數議員及200萬名市民線上線下表示支持完善特區選舉制度。

林鄭指，繼去年6月30日通過並實施香港國安法後，人大決定修訂香港特區選舉制度，體現中央對「一國兩制」方針的堅持，能夠及時制止嚴重破壞香港的行為，發揮「定海神針」的功能，可以撥亂反正，正本清源。她批評非建制派導致議會極端化、內耗不斷，立法會更被利用為反中央、反政府、勾結外國勢力和危害國家安全的平台；在地區諮詢會也吵鬧不休，最終令諮詢會一事無成，令立法會和區議會出現前所未有的亂象。林鄭形容建制派議員亦是受害者，自己對議會劣質化「更是深惡痛絕」。

林鄭表示，不期望立法會變成「橡皮圖章」「一言堂」或「單聲道」，亦不會奢望立法會支持（政府）每項政策，只要是愛國愛港，為香港做實事，可以有不同政策建議，可以反對撥款申請及推翻政府工作。她又承諾，日後特區政府會廣納民意，特別是基層意見。

## 政府舉辦數十場座談會解說新選制

林鄭續說，隨著中央完成「決定+修法」後，特區政府須抓緊依照基本法附件一、附件二修改本地有關法律的工作；亦要做好公眾解說，讓更多市民認同完善選舉制度的必要性、迫切性，並支持有關工作。截至前晚，她和司局長一共舉行了5場政府內部解說會，68場與社會各界的座談會，派發超過10萬本小冊子等，這些廣泛宣講將有助立法會稍後正式審議有關條例草案。

林鄭證實，《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》若徵得行政會議同意，將在下周三於立法會特別加開的會議進行首讀，條例草案涵蓋修訂《行政長官選舉條例》《立法會條例》《選舉管理委員會條例》《區議會條例》《選舉（舞弊及非法行為）條例》這5條主體法例和相關附屬法例，並會修訂去年通過的《緊急情況（換屆選舉日期）（第七屆立法會）規例》，更改立法會換屆選舉的日期。由於審議時間緊迫，會盡量配合法案委員會的審議工作，並且會就具體做法徵詢法案委員會主席的意見。

林鄭表示，過去的議會亂象令特區政府施政非常困難，官員在制訂政策時會因「怕了立法會」而有陰影，施政熱情打了折扣，擔心在立法會討論政策時會遭受人身攻擊和抹黑等。她相信，修訂選舉制度後，

施政報告的多項措施可按部就班落實，「即使本屆政府任期只剩一年多，也不會鬆懈。」

## 完善選制是未來營商投資「定心丸」

答問會上，林鄭批評部分海外傳媒報道對香港充滿偏見，部分（國家和地區）政府對中央對港工作抹黑及上綱上線，她對此感到憤怒。她強調，除了國家外交部，她本人及香港駐外經貿辦事處都有透過聯合國人權理事會等途徑說出事實真相，強調完善選舉制度對本港未來的營商投資環境是「定心丸」。

有議員指，香港在「黑暴」期間深受假新聞和假信息所害，如今虛假信息亦影響抗疫。對此，林鄭回應，過去兩年，政府的言論往往被迅速扭曲和抹黑，以致推行每項工作都非常困難。她形容特區政府是假新聞最大「受害者」，因此她很認真處理有關問題。針對起底和個人私隱被損害等問題，政府會優先處理《個人資料（私隱）條例》修訂，爭取於本立法年度向立法會提交條例草案。

林鄭又不點名批評有民主派人士指「建制派爭取提名票是屈辱」的言論，她指，任何參選者都不應視爭取提名票是屈辱，否則是不理解選舉和民主精神。她說，4年前參選行政長官時，明知有300多名民主派選委不會提名她，但她仍謙卑地向民主派解釋理念，盡量爭取提名票，「雖然對方選擇的會面時間很不方便，過程難堪，但自己不會視為屈辱。」

## 爭取年底設臨時公務員學院

此外，林鄭表示，政府已為設立公務員學院展開選址和設計工作，但需時數年，因此會先整合目前在北角政府合署舉行培訓的地方，爭取年底設立臨時公務員學院。

她指，提升治理效能需要人才，而特區政府是管治的第一責任人，因此政府內的治理人才至為重要。這最少有兩個方向：一是政府更積極培養公務員，不單在治理能力，還有治理理念，包括深切認識「一國兩制」、憲法和基本法，確保公務員隊伍內都是治港的愛國者；二是期望社會主導，例如由政黨、智庫各自培訓更多治理人才，特區政府會全力配合，讓這些人才參加政府為青年人提供的實習或影子計劃，跟隨司局長熟悉政府環境，也可加入政府委員會累積經驗。

# 「回港易」擬擴至粵外

【香港商報訊】記者何加祺報道：林鄭月娥表示，特區政府正籌備把「回港易」計劃擴至廣東省以外地區，並讓部分內地人士來港可獲豁免強制檢疫。她又說，新冠疫苗接種計劃展開超過一個月，接種率是7.5%，市民反應不算理想。

昨日答問會上，有議員問到香港與內地通關議題，林鄭表示，她已親自向廣東省領導提及跨境人員往來事宜，兩地正在商討如何有序令兩地人民在豁免14天強制檢疫的情況下往來。根據「回港易」計劃，香港居民只要取得核酸檢測陰性結果證明，從廣東省回港後可豁免14天強制檢疫。

林鄭就指，如內地其他地方同屬低風險地區，檢疫對待不應有異，因此，當局正籌備有關計劃擴至廣東省以外，並讓部分內地人士取得配額後也可來港。

## 7.5%疫苗接種率不理想

新冠疫苗接種方面，林鄭表示，本港疫苗接種計劃展開至今超過一個月，已接種第一劑疫苗者逾60萬人，接種率僅約7.5%，情況不算理想。

她指，本港有足夠疫苗供應，加上有完善配套，包括設有社區疫苗接種中心、網上預約系統和電子針卡，另有約2000名私家醫生和18間普通科門診診所提供疫苗接種服務，但仍未能鼓勵和吸引更多市民接種疫苗，對此她也有疑問。政府在能力範圍內提供誘因推廣疫苗接種，例如指定行業員工接種疫苗後可豁免每14天接受病毒檢測、學校所有教職員接種疫苗後可全校恢復半天面授課堂，惟未能發揮應有效用。她再次呼籲市民踴躍接種疫苗。

# 沙嶺殯葬城項目叫停機會小

【香港商報訊】記者何加祺報道：答問會上，民建聯議員陳克勤關注到，特區政府把不少厭惡性設施放在北區，但北區日後將成為粵港澳大灣區中心，當中「沙嶺殯葬城」項目更惹起北區及北區市民極度不滿。對此，林鄭月娥回應指殯葬城項目規劃已逾10年，強調「叫停項目影響好大」。

林鄭表示，明白社會近日關注有關議題，惟使用土地有歷史因素，北區過去屬於邊境地帶。她又指，該項目已規劃10年以上，並非全新項目，強調政府不是故意將殯葬城放在北區。

林鄭指，雖然香港實行「一國兩制」，但亦應考量與大灣區的協同效應。近年，政府政策局及部門的工作都有從內地角度思考，行政會議文件亦提及與內地關係問題，但由於涉及歷史因素，香港過去一直跟隨西方標準，故恐怕需要過程。

## 時評

# 完善選制本地立法只爭朝夕

特首林鄭月娥昨日出席立法會答問會時重點談及關於完善香港選舉制度的本地立法工作安排，表示如獲得行政會議通過，將於下周三（14日）向立法會特別加開的會議，提交《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》進行首讀。這標誌著完善香港選舉制度的本地立法工作正式開啓，港府和立法會應只爭朝夕，既要嚴格按照新修訂的《基本法》附件一和附件二規定進行本地修例工作，亦要結合香港實際情況，充分聽取和吸納各方意見，令新的選舉制度可以更快、更好、更順暢在港實施。

生辦法》和附件二《香港特別行政區立法會的產生辦法和表決程序》，這為本港進行本地立法以貫徹落實新的選舉制度奠定了堅實的憲制基礎。過去兩周，港府面向全港社會、不同界別的代表和公眾展開了密集的解說工作，不足10日，就已合共舉辦5場政府內部解說會、68場座談會，並派發超過10萬本小冊子。多場解說宣講會不僅令社會各界和更多市民對完善選舉制度的必要性和迫切性有了更深的了解，也有助於相關草案可以更快、更順暢提交立法會進行審議。毫無疑問，本地立法工作中的關鍵一環即是立法會審議、表決《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》。中央已從憲制層面修改基本法附件一和附件二，現在就看香港如何完成本地選舉法例修訂。正如昨日出席本報舉辦的「全國

兩會精神暨完善香港選制研習分享會」的嘉賓們所指，「波已傳到香港手上」，港府和立法會責無旁貸需要將本地立法做好。根據昨日林鄭特首在立法會答問會上的發言，政府已經訂明了清晰的本地修例時間表和進程圖。完善選舉制度修例草案將在下周三正式在立法會首讀，而修例草案涵蓋五條主體法例和相關附屬法例，包括：修訂《行政長官選舉條例》、《立法會條例》、《選舉管理委員會條例》、《區議會條例》、《選舉（舞弊及非法行為）條例》，並會修訂《緊急情況（換屆選舉日期）（第七屆立法會）規例》，更改立法會換屆選舉日期等。當相關草案在立法會完成審議並獲得通過後，政府即可根據最新的選舉制度，開始籌備未來三場重要的本地選舉

工作，即選舉委員會選舉、立法會選舉和行政長官選舉。可見，本地立法時間緊迫，任務繁重，涉及面多，希望議員們以香港整體利益為重，恪盡職守，積極配合港府完成本地修例工作。香港國安法在本港落地實施後，黑暴和動亂有效得以制止，社會由亂向治；相信新的選舉制度法例在港落地實施後，亦可發揮應有功效，助力香港早日走出政爭泥沼，提升治理效能。希望港府和立法會齊心協力，互相配合，積極做好本地立法修訂工作，早日落實完善選舉制度。只有貫徹落實好「愛國者治港」原則，「一國兩制」實踐才能回歸正確軌道，香港才能實現優質民主、良政善治、聚焦發展，確保香港長期保持繁榮穩定。

香港商報評論員 趙燕玲